

## 《穿越聖經》

### 以斯拉記 (3) 神興起先知呼籲以色列人繼續重建聖殿的工作、 建殿工程受到阻攔、大流士王下令繼續建殿、聖殿修畢、 舉行奉獻禮及守逾越節 (拉 5:1-6:22)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以斯拉記 3-4 章的內容，讓我們先來重溫一下。

歸回的以色列人面對很多問題。當他們到達家園的時候，面臨著一系列的困難：比如土地已經休耕，先人的房屋早已破敗，他們有很多工要做。根據耶利米書 52 章的記載，我們可以得知，當時被擄至巴比倫的人大部分是富裕的人，底層的猶太人則留在當地，他們將被擄之人的所有財產都據為己有。回歸的以色列人和留在本土的人產生了權益方面的問題。

面對諸多問題，以色列人認識到他們的力量不是來自強大的軍隊，而是來自神的信實和幫助。他們決定按照摩西律法書上的記載建造祭壇，獻上燔祭，重新恢復了祭司制度，目的是要恢復對神的敬拜。

重建聖殿一直到第二年的二月才開始，這表明他們花了將近七個月收集材料、做建造的準備工作。約書亞和所羅巴伯負責這個項目，由利未人從旁協助。以色列人都一同起來，來建造聖殿，就像以斯拉記 3:1 提到：“那時他們如同一人”，他們一同聚集，利未人彼此唱和讚美神，百姓始終如一做工來立定根基。雖然他們的任務不同，但是都有同一個目標，那就是重建聖殿來榮耀神。

回歸的以色列人恢復了大衛和所羅門時代的敬拜方式，他們來讚美耶和華，他們引用了詩篇 100:5 來歌頌神的慈愛和良善。看到重建的聖殿開始成為現實時，猶太人激動和感恩，但他們內心也充滿了感傷。有些人歡呼雀躍，因為他們多年的願望和渴望得到了滿足。有些人悲傷，因為年老的祭司、利未人、族長記得所羅門建造的聖殿，當時的聖殿是多麼地宏偉，現在的聖殿卻失去了往日的光輝。

猶太人拒絕了與撒馬利亞人的合作，因為撒馬利亞人是多民族雜居形成的混血民族，完全不是純粹的猶太人。亞述征服了北國之後，就故意讓被征服的民族混居，企圖造成種族和宗教混亂的局面，但猶太人拒絕了與他們的合作。

在猶太人建造聖殿的時候，他們遇到了當地人的很多阻撓。在重建聖城的時候，他們也遇到了阻撓。在亞達薛西一世執政的第七年也就是公元前 458 年到公元前 457 年，文士以斯拉帶領一群重獲自由的猶太餘民回到耶路撒冷來重建聖城。東方的統治者依靠他們的地方官員作探子來打探猶太人的情況。官員看到任何可疑的事件都彙報給王。當地的省長利宏，與其他官員商討之後，認定重建聖城會威脅波斯帝國的和平。所以利宏口述給書記伸帥，並讓其寫成一封信奏告王。利宏給出了四個理由，挑唆王務必下令讓猶太人停止重建耶路撒冷。第一，歷史證明耶路撒冷是一個“反叛惡劣的城”。利宏聲稱一旦耶路撒冷得到重建，就會背叛王，宣布獨立。只要耶路撒冷還是一片廢墟，就無力抵擋王的軍隊。第二，一個獨立的猶大，意味著帝國收到的進貢就會減損。第三，一次强有力的反叛還會使王的聲名受損。哪一位王希望他下屬的省份反叛他呢？這還可能會鼓勵其他省份效法反叛者的做法。最後，如果猶太人

成功的重建了聖城並且成功反叛，毫無疑問他們會征服整個河西之地，這會損害王和帝國的利益。

王的官員考察典籍，發現歷史上確實曾經有強大的王統治猶太人，比如大衛王、所羅門王、約西亞王、希西家王，也確實有過反叛的王。在南國猶大衰落的這些年，他們的一些王曾同埃及、亞述和巴比倫一再結盟，然後又一再打破盟約，並拒絕給亞述和巴比倫進貢。由於上述的原因，王下令讓猶太人停止重建聖城。於是，在耶路撒冷神殿的工程就停止了。

雖然歸回的猶太人面對困難而暫時停了神殿的工程，但是我們從後面幾章經文得知，神又給他們開了一扇門，讓他們能繼續重建聖殿。神是信實的，祂既然呼召猶太人重建家園，就必定帶領他們克服重重困難，完成重建家園的任務。就像陶恕說道：“神不可能停止祂的作為，也不可能做出與祂屬性不一致的事情。神是信實的，同時也是不改變的，所以神的話語和作為一定是信實的，且永不改變”。

如果神呼召你去做某項工作或者推動某項事工，你遇到了暫時的困難，不要灰心和沮喪。你要耐心等候，相信神會帶領你衝破重重難關，就像神帶領猶太人衝破當地人的攔阻一樣。請記住神是信實的。

接下來，我們繼續研讀與查考以斯拉記 5-6 章的內容。

以斯拉記 5:1-5 記載：“那時，先知哈該和易多的孫子撒迦利亞奉以色列神的名向猶大和耶路撒冷的猶大人說勸勉的話。於是撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約薩達的兒子耶書亞都起來動手建造耶路撒冷神的殿，有神的先知在那裏幫助他們。當時河西的總督達乃和示他·波斯乃，並他們的同黨來問說：“誰降旨讓你們建造這殿，修成這牆呢？”我們便告訴他們建造這殿的人叫什麼名字。神的眼目看顧猶大的長老，以致總督等沒有叫他們停工，直到這事奏告大流士，得著他的回諭。”

這一段經文提到了兩位先知，為了更好地理解這一段，我們先看先知哈該的記述。哈該書 1:1-4 記載：“大流士王第二年六月初一日，耶和華的話藉先知哈該向猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約撒答的兒子大祭司約書亞說：萬軍之耶和華如此說：‘這百姓說，建造耶和華殿的時候尚未來到。’那時耶和華的話臨到先知哈該說：‘這殿仍然荒涼，你們自己還住天花板的房屋嗎？’”

根據先知哈該的敘述，我們可以得知，歸回的猶太人因著外面的攔阻，他們停止了建造聖殿。在停止建造聖殿的這一段時間，他們只顧興建自己的房屋。神興起先知哈該和撒迦利亞來呼籲以色列人繼續重建聖殿的工作，不要只顧自己興建華美的房子。所羅巴伯和耶書亞順服主，吩咐百姓立即繼續建殿工程。猶太人繼續重建聖殿，不是出於王的旨意，而是出於神的吩咐。

建殿工程很快便受到了阻攔。波斯總督和他的同黨來到耶路撒冷，問猶太人誰授權他們開始建造，並問組織建造的人叫什麼名字。他們將猶大首領的名字告訴他們。這些波斯官員比第 4 章提到的官員講理，沒有要求猶太人停止工程，而是奏告大利烏王，由王來判斷這事是否合法。由於猶太人開始順服神的話語，神的眼目便看顧他們。

以斯拉記 5:6-17 記載：“河西的總督達乃和示他·波斯乃，並他們的同黨，就是住河西的亞法薩迦人，上本奏告大流士王。本上寫著說：‘願大流士王諸事平安。王該知道，我們往猶大省去，到了至大神的殿，這殿是用大石建造的，梁木插入牆內，工作甚速，他們手下亨通。

我們就問那些長老說：“誰降旨讓你們建造這殿，修成這牆呢？”又問他們的名字，要記錄他們首領的名字，奏告於王。他們回答說：“我們是天地之神的僕人，重建前多年所建造的殿，就是以色列的一位大君王建造修成的。只因我們列祖惹天上的神發怒，神把他們交在迦勒底人巴比倫王尼布甲尼撒的手中，他就拆毀這殿，又將百姓擄到巴比倫。然而巴比倫王居魯士元年，他降旨允准建造神的這殿。神殿中的金、銀器皿，就是尼布甲尼撒從耶路撒冷的殿中掠去帶到巴比倫廟裏的，居魯士王從巴比倫廟裏取出來，交給派為省長的，名叫設巴薩，對他說可以將這些器皿帶去，放在耶路撒冷的殿中，在原處建造神的殿。於是這設巴薩來建立耶路撒冷神殿的根基。這殿從那時直到如今尚未造成。”現在王若以為美，請察巴比倫王的府庫，看居魯士王降旨允准在耶路撒冷建造神的殿沒有，王的心意如何？請降旨曉諭我們。’ ”

猶太人在耶路撒冷的工程，使猶大省的總督達乃感到擔憂。因為保護大流士王的利益和帝國的福祉是他的職責，他要維護當地的和平和安全。在奏告大利烏的奏本上，達乃和示他·波斯乃講述他們和猶太人的對話，以及猶太人的回答。猶太人的長老首先告訴這些官員：他們是獨一真神的僕人，但由於他們犯罪才被擄到巴比倫。現在耶和華領他們回歸故土，他們要重建神的殿。其次猶太人的長老告訴官員，他們有古列王的諭旨，准許他們重建聖殿。古列王為這工程也貢獻了大量的物資。省長請王察查，看古列王是否下過這樣的諭旨，也請大利烏王告知他應如何處理這事。

我們看到這次的官員沒有強制猶太人停止重建工作，而是非常有禮貌的調查。因為神的眼目看顧他們。當他們順服神的時候，神便給他們開了出路。

以斯拉記 6:1-12 記載：“於是大流士王降旨，要尋察典籍庫內，就是在巴比倫藏寶物之處；在瑪代省亞馬他城的宮內尋得一卷，其中記著說：‘居魯士王元年，他降旨論到耶路撒冷神的殿，要建造這殿為獻祭之處，堅立殿的根基。殿高六十肘、寬六十肘，用三層大石頭、一層新木頭，經費要出於王庫；並且神殿的金銀器皿，就是尼布甲尼撒從耶路撒冷的殿中掠到巴比倫的，要歸還帶到耶路撒冷的殿中，各按原處放在神的殿裏。’ ‘現在河西的總督達乃和示他·波斯乃，並你們的同黨，就是住河西的亞法薩迦人，你們當遠離他們。不要攔阻神殿的工作，任憑猶大人的省長和猶大人的長老在原處建造神的這殿。我又降旨，吩咐你們向猶大人的長老為建造神的殿當怎樣行，就是從河西的款項中，急速撥取貢銀作他們的經費，免得耽誤工作。他們與天上的神獻燔祭所需用的公牛犢、公綿羊、綿羊羔，並所用的麥子、鹽、酒、油，都要照耶路撒冷祭司的話，每日供給他們，不得有誤；好叫他們獻馨香的祭給天上的神，又為王和王眾子的壽命祈禱。我再降旨，無論誰更改這命令，必從他房屋中拆出一根梁來，把他舉起，懸在其上，又使他的房屋成為糞堆。若有王和民伸手更改這命令，拆毀這殿，願那使耶路撒冷的殿作為他名居所的神將他們滅絕。我一大流士降這旨意，當速速遵行。’ ”

於是王的書記尋察典籍，尋得一卷居魯士王留下的書卷，其中記著讓猶太人歸回的詔令。該詔令授權給猶太人重建他們的聖殿，甚至給了尺寸的標準。居魯士王批准了造牆用的大石頭，並且承諾經費出於王庫。於是大流士王下令繼續建殿，並且還下令讓地方官員提供每日獻祭需要的物品，同時宣告：“不要攔阻神殿的工作”。這話的字面意思是，波斯的地方官員和當地百姓都不要干涉建殿的工程，反而應該盡力支持。若有人不服從王的命令，便會受到可怕的刑罰。

總之，調查猶太人建造聖殿這個事，開始看似對猶太人不利，結果卻帶來王的詔令和支持，最終保護並供應了猶太人的事工！

以斯拉記 6:13-18 記載：“於是，河西總督達乃和示他·波斯乃，並他們的同黨，因大流士王所發的命令，就急速遵行。猶大長老因先知哈該和易多的孫子撒迦利亞所說勸勉的話就建造這殿，凡事亨通。他們遵著以色列神的命令和波斯王居魯士、大流士、亞達薛西的旨意，建造完畢。大流士王第六年，亞達月初三日，這殿修成了。以色列的祭司和利未人，並其餘被擄歸回的人都歡歡喜喜地行奉獻神殿的禮。行奉獻神殿的禮就獻公牛一百隻，公綿羊二百隻、綿羊羔四百隻，又照以色列支派的數目獻公山羊十二隻，為以色列眾人作贖罪祭；且派祭司和利未人按著班次在耶路撒冷事奉神，是照摩西律法書上所寫的。”

讀到這一段的時候，我們可能會想到所羅門舉行聖殿奉獻典禮時候的情景。根據列王紀上 8 章的記載，當所羅門王將他建造的聖殿獻給神的時候，他所獻的祭多得不可勝數，更有十四萬二千隻平安祭的祭牲與百姓一起分享。然而這一次獻殿禮，猶太餘民只獻上了 712 只牲畜，但是神依然悅納。最重要的是，百姓們照以色列支派的數目，奉獻了十二隻公山羊作為贖罪祭，因為他們希望神可以饒恕他們的罪孽，賜給他們一個新的開始。大祭司約書亞也潔淨了祭司和利未人，使得他們得以在建好的聖殿裏事奉。

以斯拉記 6:19-22 記載：“正月十四日，被擄歸回的人守逾越節。原來，祭司和利未人一同自潔，無一人不潔淨。利未人為被擄歸回的眾人和他們的弟兄眾祭司，並為自己宰逾越節的羊羔。從擄到之地歸回的以色列人和一切除掉所染外邦人污穢、歸附他們、要尋求耶和華以色列神的人都吃這羊羔，歡歡喜喜地守除酵節七日；因為耶和華使他們歡喜，又使亞述王的心轉向他們，堅固他們的手，作以色列神殿的工程。”

在公元前 515 年最後一個月的第十二日，聖殿修建完工。這時距巴比倫人拆毀聖殿（公元前 586 年）已有大約七十年之久，距哈該和撒迦利亞呼召百姓恢復工程，大約有五年半的時間。神是信實的，祂看顧祂的子民。神用先知的宣講來鼓勵祂的子民，甚至運用一個異教國王的權力和財富來使工程受益。

幾個星期之後就是逾越節。猶太人在家中團聚，記念神如何把他們從埃及的奴役中解救出來。每年，猶太人都需要去耶路撒冷三次，分別是為慶祝逾越節、五旬節和住棚節。在猶太人被擄的這些年裏，他們一定十分渴望有朝一日能夠再次來到聖城敬拜神。

首領邀請了所有的猶太人和願意跟隨以色列神的外邦人，一起分享逾越節的羔羊，即便是那些不能提供他們家譜的人。只要他們的男丁已受了割禮，並且與當地信奉異教的人分別開來，猶太人就歡迎他們。猶太餘民這一舉動值得稱讚，因為他們依據律法的要求，接納了投靠耶和華的外邦人，並沒有嘗試建立一個排他的“惟我聖潔”的團體。

百姓已經獻殿，現在是他們將自己獻給神的時候了。除酵節七日裏，猶太人要除去家中一切的酵，以此代表自潔。對於猶太人來說，酵象徵罪惡，所以在逾越節時，大家要除去他們生命中一切的罪惡。現在聖城中的聖殿重建完畢並獻給了神，百姓們可以再次在其中歡歡喜喜地敬拜了。

總之，神使用當地的君王給歸回的猶太人開了一道寬大的門。君王不僅沒有攔阻他們，還幫助他們提供獻祭的物品，這完全超乎人的想像。神是信實的，神呼召他們歸回來建聖殿，神也幫助他們完成了這樣的任務，猶太人經歷到了神的信實。無論我們的境遇如何，我們都可以確信神是信實的。“神的信實極其廣大”，不僅僅是一句用來引用的經文，也不僅僅是歌裏的歌詞。不論我們遭遇怎樣艱難的環境，神的信實是我們應該相信的榮耀真理，是我們行

事為人的根基。讓我們一起共勉。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！